

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 42-й
№ 24 (10691) Четверг, 29 января 1959 года. Цена 30 коп.

Под знаменем марксизма-ленинизма мы
уверенно идем вперед, создавая самое луч-
шее, самое справедливое общество на земле —
коммунистическое общество.

(Из доклада тов. Н. С. Хрущева на внеочередном XXI съезде КПСС)

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение. Начало в № 23).

III. РЕШАЮЩИЙ ЭТАП ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СОЦИАЛИЗМА С КАПИТАЛИЗМОМ И СОВРЕМЕННОЕ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Товарищи! Семилетний план окажет глубокое влияние на всю международную обстановку и явится новым триумфом марксизма-ленинизма. Наши успехи в выполнении плана привлекут на сторону социализма миллионы новых приверженцев, приведут к упрочению сил мира и ослаблению сил войны, вызовут огромные изменения не только в нашей

стране, но и во всем мире; произойдет решающий сдвиг в области экономики на мировой арене в пользу социализма.

Экономика — главное поле, на котором разворачивается мирное соревнование социализма с капитализмом, и мы заинтересованы в том, чтобы в исторически короткий срок выиграть это соревнование.

Семилетний план и выполнение основной экономической задачи СССР

В результате выполнения семилетнего плана будет сделан решающий шаг в осуществлении основной экономической задачи СССР — в исторически кратчайшие сроки догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

На первом этапе соревнования с капитализмом, который начался с Великой Октябрьской социалистической революции, вопрос «кто — кого?», сформулированный В. И. Лениным, был решен в нашей стране в пользу социализма. Это означало всемирно-историческую победу социализма и раскрыло его решающие преимущества перед капитализмом. Уже на этом этапе социализм добился крупных успехов на международной арене, в дальнейшем развил свои успехи. Советский Союз по общему объему промышленной продукции далеко превзошел развитые страны Западной Европы и вышел на второе место в мире. В 1958 году промышленная продукция Советского Союза значительно превзошла промышленную продукцию Франции, Англии, Западной Германии, вместе взятых.

Социализм вполне доказал свое полное превосходство над капитализмом в темпах развития производства. Теперь мы вступаем в новый этап экономического соревнования с капитализмом. Ныне задача состоит в том, чтобы добиться перевеса социалистической системы над капиталистической системой в мировом производстве, превзойти наиболее развитые капиталистические страны по производительности общественного труда, по производству продукции на душу населения и обеспечить самый высокий в мире жизненный уровень.

На этом этапе соревнования Советский Союз намерен превзойти в экономическом отношении Соединенные Штаты Америки. Уровень производства в США — это тот потолок, до которого смогла подняться экономика капитализма. Мы знаем, что в этом сыграли свою роль благоприятные исторические и природные условия. Перекрестить уровень США — это значит превзойти высшие показатели капитализма.

И то, что мы теперь ставим такую задачу, показывает, насколько выросли наши силы, наши возможности. Было время, когда по многим показателям народного хозяйства и культуры наша страна сильно отставала от большинства капиталистических стран, а уж с Америкой мы себя и не сравнивали. Сейчас мы имеем другой уровень, другой потенциал, другие возможности. Гигантский труд советского народа, идущего по ленинскому пути, поднял нашу — в прошлом отсталую — страну на такую высоту, что она может теперь «потягаться» с самой мощной капиталистической державой.

Еще тогда, когда закладывались основы социализма, наша партия знала, что неизбежно наступит этап решающего экономического состязания с капитализмом и социализм покажет всю свою силу. Теперь можно сказать, что такой этап наступил. Опираясь на нынешний уровень развития производительных сил, на выросшую производительность общественного труда, на современную технику, на плановый характер социалистического хозяйства и творческую активность народа, Советский Союз имеет все возможности выиграть это состязание на мирном поприще.

Как вырисовываются перспективы экономического развития двух мировых систем в ближайшем будущем?

Сроки решения основной экономической задачи СССР зависят в первую очередь от исходного соотношения уровней производства в СССР и в США. Какова здесь картина?

Объем промышленной продукции СССР примерно в два раза меньше объема промышленного производства в США, а объем сельскохозяйственной продукции — на 20—25 процентов;

— по производству промышленной продукции в расчете на душу населения США превосходит СССР в два с лишним раза, по сельскохозяйственной продукции — примерно на 40 процентов.

В какие сроки можно преодолеть этот разрыв, сравняться, а затем и превзойти США по этим показателям?

Решающую роль играют темпы роста производства. А преимущество в темпах на стороне социалистической системы хозяйства. Среднегодовые темпы роста промышленности за все годы Советской власти в три—пять раз превышали темпы роста промышленности в развитых капиталистических странах.

Нет никакого сомнения в том, что намеченный семилетним планом среднегодовой прирост промышленной продукции в размере 8,6 процента не только будет обеспечен, но и превзойден. Видимо, капиталистические страны тоже не будут стоять на месте. Можно предположить, что промышленное производство в США будет в ближайший период расти ежегодно примерно на 2 процента. Именно таковы были темпы развития американской промышленности за последние годы.

Надо учесть еще один важный момент. Долгое время США, несмотря на высокие темпы роста производства, превосходили СССР по абсолютным размерам ежегодного прироста промышленной продукции. Но это время ушло в прошлое. За

последние восемь лет в целом абсолютные размеры прироста ряда важнейших видов продукции в СССР (сталь, чугун, железная руда, нефть, уголь, цемент, шерстяные ткани) превосходят американские показатели.

Таким образом, и в этом отношении наступил качественно новый этап соревнования: теперь наша страна превосходит США и в темпах и в абсолютном ежегодном приросте продукции. Мы и шагаем вчетверо быстрее и прибавляем каждый год продукции больше, — стало быть, догонять американцев теперь гораздо легче.

Исходя из темпов роста промышленности в СССР и в США, Советский Союз в результате выполнения плана по абсолютному производству некоторых важнейших видов продукции превзойдет, а по другим приблизится к нынешнему уровню промышленного производства в США. К этому времени производство важнейших продуктов сельского хозяйства в целом и на душу населения превзойдет современный уровень Соединенных Штатов. Население как в СССР, так и в США будет расти, причем можно ожидать, что прирост населения у нас будет больше. Видимо, население в СССР будет больше, чем в США: примерно на 15—20 процентов. Поэтому, если исчислять на душу населения, то понадобится, вероятно, после выполнения семилетнего плана еще лет пять, чтобы догнать и превзойти Соединенные Штаты по производству промышленной продукции. Стало быть, и этому времени, а может быть и раньше, Советский Союз выйдет на первое место в мире как по абсолютному объему производства, так и по производству продукции на душу населения. Это будет всемирно-историческая победа социализма в мирном соревновании с капитализмом на международной арене.

Буржуазные экономисты пытаются доказать, будто на определенном этапе неизбежно «загущение» темпов промышленного развития СССР. Это не что иное, как попытка судить о социализме по аналогии с капиталистической экономикой. В самом деле, капитализм возматывает непреодолимые барьеры развитию производительных сил, и темпы роста промышленности начинают сокращаться. А социализм создает все необходимые условия для непрерывного роста производительных сил.

В последние годы в США и других капиталистических странах не было недостатка в разговорах о «приветствии», о наступлении эпохи «бескризисного» развития капитализма. Но каково подлинное положение экономики капитализма в послекризисный период? За какие-нибудь двенадцать лет США испытали три кризисных падения производства — в 1948—1949 годах, в 1953—1954 годах и особенно в 1957—1958 годах.

Как это действует на экономику, видно на примере последнего кризиса. Промышленное производство США в 1957 году осталось в основном на уровне предыдущего года. В 1958 году оно упало по сравнению с 1957 годом примерно на 6,5 процента. Таким образом, кризис отбросил промышленное производство США на уровень 1953 года.

Постоянное чередование кризисных падений и лихорадочных подъемов свидетельствует о неустойчивости экономики капитализма. Ни гонка вооружений, ни прочие меры не смогут излечить экономику США и других капиталистических государств от кризисов перепроизводства. Что бы ни делали капиталистические государства, они не могут уничтожить причину кризисов. Капитализм не в силах избавиться от мертвой хватки собственных противоречий, они продолжают накапливаться и углубляться, грозя новыми экономическими потрясениями. Налицо дальнейшее углубление общего кризиса капитализма, который усиливается в результате коренного изменения соотношения сил между мировой системой социализма и мировой системой капитализма, в результате распада колониальной системы и обострения социальных противоречий в капиталистических странах.

Для победы социализма над капитализмом важное значение имеет рост производства. Но чтобы судить о превосходстве одного строя над другим, надо прежде всего иметь в виду, что даст этот рост производства обществу, человеку. В самом деле, какая польза, скажем, американскому безработному от того, что в его стране в среднем на душу населения производится много мяса, масла, телевизоров и автомобилей?

Ведь львиная доля производимых богатств достается в капиталистических странах эксплуататорам и их прихлебателям, тогда как в условиях социализма увеличение размеров производства на душу населения означает фактическое улучшение жизни трудящихся. Образу говоря, если мы поднимаем производство, то от этого у нас выигрывает действительно каждая «душа», в то время как в капиталистических странах от роста производства выигрывает лишь та «душа», которая богаче, имеет капитал. «Душа», не имеющая капитала, в при росте производства будет прозябать. Это и есть при капиталистическом строе «равные условия» — один богатает, а другой умирает с голоду. Такое положение вполне совмещается с законами капитализма и считается нормальным и естественным.

При социализме немислимо такое противоречие, когда производство растет, а уровень потребления основных масс населения не повышается. Рост производства в социалистическом обществе для того и планируется, чтобы увеличить сумму материальных благ для все более полного удовлетворения потребностей всех членов общества.

Надо подчеркнуть, что, хотя уровень производства и в

Дальнейшее укрепление мировой социалистической системы

Товарищи! На мировой арене идет экономическое соревнование СССР и США, идет соревнование всей мировой системы социализма с мировой системой капитализма.

Лицо современного капитализма характеризуют не только страны с высоким уровнем развития, но и страны, где уровень производства неизмеримо ниже. Уровень производства в капиталистической системе в целом далеко отстает от США. Между различными капиталистическими странами существует большой разрыв и в темпах экономического развития, причем эта разница все время увеличивается.

В то же время в мировой социалистической системе идет бурное развитие народного хозяйства и культуры во всех странах. Высокие темпы — это общая закономерность социализма, подтвержденная теперь на опыте всех стран социалистического лагеря. Промышленное производство в социалистических странах в 1958 году увеличилось по сравнению с 1937 годом в пять раз. Китайская Народная Республика за 1950—1958 годы увеличила промышленное производство примерно в десять раз. Промышленная продукция в 1958 году по сравнению с довоенным уровнем выросла в Польше более чем в 5,5 раза, Чехословакии — в 3,3 раза, Германской Демократической Республике — более чем в 2,5 раза, Румынии — почти в 4 раза, Венгрии — более чем в 4 раза, Болгарии — примерно в 9 раз, Албании — в 18 раз. Корейская Народно-Демократическая Республика увеличила промышленное производство по сравнению с 1949 годом в 3,5 раза.

В результате социалистической индустриализации в большинстве стран народной демократии удельный вес промышленности стал преобладающим. Польша, Венгрия, Румыния, Болгария стали промышленно-аграрными странами с развитой тяжелой промышленностью. Китайская Народная Республика из аграрной страны превращается в индустриально-аграрную.

Успешно решается труднейшая задача социалистического строительства — перевод крестьянства на кооперативный путь. В Китайской Народной Республике, в Народной Республике Болгарии, в Корейской Народно-Демократической Республике осуществлено кооперирование сельского хозяйства, завершается процесс социалистического преобразования сельского хозяйства в Чехословакии и Албании. В Германской Демократической Республике уже почти половина земельной площади находится в кооперативах и государственных хозяйствах. Кооперирование сельского хозяйства все шире разворачивается и в других социалистических странах.

Некоторые страны народной демократии уже вступили в период завершения строительства социализма. Приближается время, когда они, как и Советский Союз, будут строить коммунистическое общество. Это имеет огромное международное значение.

На деле доказано, что в строительстве новой жизни успехи могут добиться лишь те коммунистические партии, которые руководствуются учением марксизма-ленинизма, общими закономерностями строительства социализма, творчески применяют революционную теорию, учитывают национальные и исторические особенности своих стран. Братские партии социалистических стран обогащают теорию и практику строительства социализма, вносят свой вклад в дальнейшее развитие марксизма-ленинизма.

Теперь опытом всех социалистических стран Европы и Азии доказано, что подлинный прогресс возможен только на путях социализма.

По производству промышленной продукции на душу населения мировая социалистическая система, взятая как целое, уже догнала мировую капиталистическую систему. В социалистических странах сосредоточено около трети населения земли, и на их долю приходится свыше трети мирового промышленного производства. Социалистические страны дают почти половину мирового производства зерна и 43 процента хлопка. По подсчетам экономистов, в результате выполнения и перевыполнения семилетнего плана развития экономики стран народной демократии страны мировой социалистической системы будут производить более половины всей мировой промышленной продукции. Тем самым будет обеспечено превосходство мировой системы социализма над мировой системой капитализма в материальном производстве, в решающей сфере человеческой деятельности.

Вдумайтесь в это, товарищи! Хотя страны социализма занимают только четвертую часть территории земли, хотя это в большинстве своем в прошлом отсталые в экономическом отношении страны, тем не менее недалеко то время, когда они будут выпускать более половины мировой промышленной продукции! Это ли не ярчайшее доказательство того, что страны, ставшие на путь социализма, располагают неисчерпаемыми возможностями!

Как известно, социалистическая революция впервые победила в нашей стране. Буржуазия всех государств, да и социал-демократические лидеры от Каутского до Суханова много лет кричали о неизбежности падения Советской власти и реставрации капитализма именно из-за нашей экономической отсталости. Что осталось от этих пророчеств? Страны, которые в прошлом были слабо развиты в индустриальном отношении, в условиях социализма догнали развитые капиталистические государства и уверенно идут вперед. Сама история говорит о том, что если власть переходит в руки рабочего класса и устанавливается социалистический строй, то народ получает возможность развивать экономику своей страны неизмеримо более быстрыми темпами, чем при капитализме.

Жизнь показывает, что народы социалистических стран находят все новые резервы для быстрых темпов развития производства и повышения благосостояния трудящихся. Мы идем вперед единым фронтом, оказывая братскую помощь и

социалистической и в капиталистической стране, например, в СССР и США, может быть одинаковым, социальные последствия этого будут отличаться, как небо от земли. В этом как раз и выявляется преимущество социализма, где производство подчинено не целям извлечения прибыли, а максимальному удовлетворению потребностей всех членов общества.

поддержку друг другу, тем самым будет постепенно выравниваться экономическое развитие всех социалистических стран.

Вопрос о максимальном выигрыше времени в экономическом соревновании с капитализмом стоит не только перед Советским Союзом. Известно, например, что Коммунистическая партия Китая выдвинула в 1957 году задачу — превзойти в течение ближайших 15 лет Англию по объему производства важнейших отраслей промышленности. Широко развернувшееся в стране народное движение за осуществление «большого скачка» показывает, что китайский народ решит эту задачу в значительно более короткие сроки. Чехословацкая Республика наметает увеличить объем промышленной продукции к 1965 году на 90—95 процентов к уровню 1957 года, а Польская Народная Республика — на 80 процентов к уровню 1958 года. Болгарский народ намерен выполнить пятилетний план в три—четыре года.

Страны социалистического лагеря располагают всеми необходимыми предпосылками для того, чтобы выиграть первенство в мировом производстве.

На стороне мировой системы социализма — преимущество в темпах развития производства. Среднегодовой прирост промышленного производства по всему социалистическому лагерю составил за последние пять лет (1954—1958 годы) 11 процентов, в то время как по всему капиталистическому миру он был менее трех процентов.

В мировой системе социализма все страны объединяют и согласовывают свои производственные усилия, в то время как в отношениях между капиталистическими государствами господствуют непримиримые противоречия. Координация народнохозяйственных планов — вот та форма, в которой происходит объединение производственных усилий социалистических стран на современном этапе. Большую роль в развитии экономики социалистического лагеря призвано сыграть международное разделение труда, в особенности высшие его формы — специализация и кооперирование. В этом заложены новые, дополнительные возможности для роста производства во всем лагере социализма и в каждой социалистической стране в отдельности. В одиночку ни одна страна не могла бы развиваться такими бурными темпами, как в системе социалистических государств.

Особенность экономического развития социалистических стран состоит в том, что по мере их продвижения вперед укрепляются взаимные отношения, еще более сплавляется социалистическая мировая система. Прямо противоположная тенденция господствует в капиталистическом мире, где рост производства в той или иной стране ведет к углублению противоречий между капиталистическими странами, к усилению конкурентной борьбы и к взаимным столкновениям. Рост и развитие каждой социалистической страны ведут к укреплению всей социалистической мировой системы. В этом наша сила, залог грядущих побед социализма в мирном соревновании с капитализмом.

Советский Союз считает своей важнейшей задачей и впредь содействовать укреплению единства стран мировой социалистической системы, развитию сотрудничества, экономических и культурных связей между странами социализма на основе принципов социалистического интернационализма, братской дружбы свободных народов.

Товарищи! Семилетний план находится в центре внимания всей мировой общественности. Его обсуждают, комментируют как наши друзья, так и наши противники.

Друзья горячо приветствуют программу коммунистического строительства в Советском Союзе. Все коммунистические и рабочие партии единодушны в оценке нашего плана. Трудящиеся и прогрессивные люди всех стран отмечают великое значение этого плана для дальнейшего укрепления сил мира, демократии и социализма.

В стане наших противников контрольные цифры вызвали смутнение и растерянность. Буржуазная пропаганда пытается извратить мирные цели нашего плана, приуменьшить его воздействие на умы и сердца простых людей. Однако даже органы буржуазной печати не могут не признать, что задачи, поставленные в семилетнем плане, являются истинно гигантскими. Английский журнал «Экономист» вынужден констатировать, что план произвел «шошоломное впечатление».

Когда читаешь отзывы буржуазной прессы о плане, невольно вспоминаешь ее высказывания о первой пятлетке. Тогда буржуазная пресса пророчила провал «большевистского эксперимента», называла его «безумием», «фантазерством».

Но теперь другое время. Успехи социализма заставили весь мир уважать наши планы. Многие буржуазные деятели, серьезные экономисты и органы печати вынуждены признать реальность плана. Журнал американских монополий «Бизнес уик» констатирует, что «СССР имеет хорошие шансы достигнуть поставленной цели в области промышленности... В прошлом Советы в основном выполняли свои пятилетние планы». Газета японских монополий «Санкей» заявляет, что «было бы ошибкой сомневаться в реальности опубликованных контрольных цифр, как это свойственно еще кое-кому в капиталистическом мире. Советский план реалистичен уже потому, что он основан на опыте сорока лет, прошедших со времени революции».

Новые времена — новые песни. Мы можем с полным правом сказать, что семилетний план уже одержал первую победу, завоевав всеобщее международное признание.

Американская газета «Де-Мойн реджистер» предпринимает деятелей западных стран, чтобы они серьезно отнеслись к семилетнему плану, ибо СССР «доказал свою способность к большому экономическому прогрессу — более быстрому, чем прогресс Соединенных Штатов». Один из редакторов газеты «Нью-Йорк таймс» признает: «Мы чувствуем, если

(Продолжение на 2-й стр.).

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза О КОНТРОЛЬНЫХ ЦИФРАХ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение).

говорить в экономическом плане, дыхание Советского Союза на своих затылках. Их отлетает от нас всего лишь два прыжка — они позади нас на какой-нибудь десяток лет в развитии своей производственной мощи. Это трезвый вывод, с ним вполне можно согласиться.

Признавая реальность наших новых планов, буржуазные деятели и органы печати выражают беспокойство по поводу того, что выполнение грандиозных задач семилетия неизбежно повысит притягательную силу идей коммунизма.

Правая французская газета «Орор» пишет, что Советский Союз «...намечает даты, когда должны осуществиться мечты, которые постоянно делят революционеры-марксисты. Он начинает беспрецедентные мероприятия». Американская газета «Уолл-стрит Джорнал» пишет, что план может произвести такое глубокое впечатление на отдельные страны, что они «примут коммунизм», а «Соединенные Штаты почти ничего не смогут сделать». Не плохо сказано!

Миролобная политика СССР и вопросы международных отношений

Семилетний план является новым выражением ленинской миролобной политики Советского Союза. Его осуществление сыграет огромную роль в решении коренной проблемы современности — сохранения всеобщего мира.

Значение плана состоит, во-первых, в том, что он проникнут духом миролубия. Государство, которое развертывает громадное строительство новых фабрик, заводов, электростанций, шахт и других предприятий, ассигнует почти четверть миллиардов рублей на жилищное и коммунальное строительство и ставит своей целью значительный подъем жизненного уровня народа, — это государство ориентируется на мир, а не на войну.

Во-вторых, выполнение плана в такой степени увеличит экономический потенциал СССР, что вместе с ростом экономического потенциала всех социалистических стран обеспечит решающий перевес в соотношении сил на международной арене в пользу мира, и таким образом возникнут новые, еще более благоприятные условия для предотвращения мировой войны, для сохранения мира на земле.

Вывод, сделанный XX съездом партии, о том, что фатальной неизбежности войны нет, полностью оправдался. В настоящее время мы с еще большим основанием подтверждаем правильность этого вывода. Сейчас имеются огромные силы, которые в состоянии дать отпор империалистическим агрессорам и нанести им поражение в случае, если они развяжут мировую войну.

Что нового несет в международную обстановку осуществление экономических планов Советского Союза, всех социалистических стран Европы и Азии? В результате этого будут созданы реальные возможности для урегулирования войны как средства решения международных вопросов.

В самом деле, когда СССР превратится в первую промышленную державу мира, когда могучей индустриальной державой станет Китайская Народная Республика, а все вместе социалистические страны будут выпускать свыше половины мировой промышленной продукции, международная обстановка коренным образом изменится. Успехи стран социалистического лагеря, безусловно, окажут огромное воздействие на укрепление миролюбивых сил во всем мире. Можно не сомневаться, что к тому времени к государствам, выступающим за упрочение мира, присоединятся новые страны, освободившиеся от колониального гнета. В сознании народов еще глубже укоренится идея неслучайности войны. Настолько очевидным будет новое соотношение сил, что даже самым твердым империалистам станет ясной безнадежность любой попытки развязать войну против социалистического лагеря. Опираясь на мощь лагеря социализма, миролюбивые народы смогут тогда заставить возмущенные круги империализма отказаться от планов новой мировой войны.

Таким образом, еще до полной победы социализма на земле, при сохранении капитализма в части мира, возникнет реальная возможность исключить мировую войну из жизни общества.

Могут сказать: но ведь капитализм останется, а значит, останутся и авантюристы, которые могут начать войну. Это правильно, и об этом нельзя забывать. Пока существует капитализм, всегда будут отыскиваться люди, которые «расудку вопреки» захотят ринуться в безнадежное предприятие. Однако этим они только ускорят гибель капиталистической системы. Любая попытка агрессии будет пресечена, а авантюристы окажутся там, где им и надлежит быть.

Вот, товарищи, какова перспектива вырисовывается при обсуждении наших планов.

Позвольте перейти к отдельным вопросам международного положения. Не касаясь всех международных проблем, хочу затронуть лишь наиболее актуальные из них.

Большое значение для обеспечения мира и безопасности народов имеет правильное решение германского вопроса. Как известно, дважды в первой половине XX века германский империализм разжигал мировые войны. Теперь с помощью монополистов США, Англии и других участников агрессивного Североатлантического пакта Западная Германия превращается в главную атомную и ракетную базу НАТО. В этом агрессивном блоке Западная Германия уже сейчас начинает играть первостепенную роль. Видимо, некоторые политики западных стран думают и на этот раз направить острие германской угрозы на Восток, забывая, что германский милитаризм знает дорогу и на Запад.

Создается такое положение, что германский милитаризм в третий раз может втянуть человечество в мировую войну. Когда мы указываем на серьезную опасность, которая возникает в связи с вооружением Западной Германии, то нам отвечают, что в составе НАТО Западная Германия якобы находится под контролем и не представляет опасности. Но теперь всем видно, что милитаризм и реваншизм в Западной Германии поднял голову и угрожает миролюбивым народам.

Федеративная Республика Германии является одной из тех стран, правящие круги которых стоят за продолжение «холодной войны», за осуществление так называемой политики «с позиции силы». Наиболее резко проводит такую политику канцлер Аденауэр. Он один из главных противников международного соглашения, направленного на разрядку международной напряженности и ликвидацию «холодной войны». Эту позицию Аденауэра поддерживают влиятельные круги западных государств, а также страны, которые зависят от США и Федеративной Республики Германии в силу того, что хотели бы получить кредиты, и по другим причинам.

Угроза германского милитаризма заставляет миролюбивые государства, в первую очередь соседей Западной Германии, принимать необходимые меры.

В течение многих лет Советский Союз последовательно добивался того, чтобы помочь мирному демократическому развитию Германии в соответствии с Потсдамскими соглашениями и не допустить возрождения милитаризма. Но все шаги Советского Союза наталкивались на упорное сопротивление правящих кругов США, Англии, Франции и Западной Германии.

На Западе говорят, что мы бросили «вызов». Ну, что же, если им нравится это слово, будем считать, что мы бросили вызов. Но это вызов на соревнование в мирном развитии экономики, в повышении жизненного уровня народа. Совершив Октябрьскую революцию, наш народ тем самым бросил вызов капитализму, но и это было не военным вызовом, а вызовом на мирное соревнование. Если нашему народу пришлось развивать военную промышленность, то только для того, чтобы быть готовым отбить военное нападение, угроза которого постоянно висела над нашей страной. Главной нашей целью было и остается мирное развитие, подъем благосостояния народа.

Мы хотим, чтобы соревнование шло не в гонке вооружений, не в производстве атомных и водородных бомб и ракет, а в производстве промышленной продукции, мяса, масла, молока, одежды, обуви и других предметов потребления.

Пусть народы видят, какой строй лучше обеспечивает их потребности, и воздают должное каждому строю!

В последнее время, учитывая возрастание военной опасности со стороны Федеративной Республики Германии, Советский Союз выдвинул ряд новых предложений по германскому вопросу. Мы предлагаем приступить к постепенному сокращению иностранных войск в Германии, а еще лучше — к полному выводу их оттуда. Мы стоим за то, чтобы создать «зону разведения» вооруженных сил. Чем дальше будут они удалены друг от друга, тем больше будет гарантии против опасности столкновений и конфликтов. Советский Союз готов вывести свои войска не только из Германии, но и из Польши, Венгрии, где они находятся в соответствии с Варшавским договором, если все другие страны, входящие в НАТО, отведут свои войска в пределы своих национальных границ и ликвидируют военные базы, расположенные в других странах.

Советский Союз поддерживает план правительства Польской Народной Республики о создании в Европе «безопасной зоны» и сокращении в этой зоне обычных вооружений.

В ноябре прошлого года Советское правительство обратилось к США, Англии и Франции с предложением ликвидировать остатки оккупационного режима в Берлине и превратить Западный Берлин в демилитаризованный вольный город. Такое решение вопроса о Берлине отвечает интересам упрочения мира в Европе и помогает смягчению международной напряженности.

Кардинальным решением германского вопроса является заключение мирного договора с Германией. Ничем не оправдано то положение, что до сих пор, спустя 14 лет после окончания войны, не заключен мирный договор между Германией и воюющими с ней государствами. Фактически такое положение выгодно для тех, кто стоит на позиции поддержания «холодной войны». Оно используется западными державами для того, чтобы держать свои войска в центре Европы, иметь здесь атомный плацдарм и готовить новую войну, бесцеремонно играя Германией и ее народом, как разменной монеты.

Предложенный Советским Союзом Проект мирного договора сочетает обеспечение прав германского народа, его полный суверенитет, все возможности мирного демократического развития с необходимыми мерами сохранения безопасности народов и мира в Европе. Заключение мирного договора с Германией сразу ослабит бы напряженность обстановки в Европе. Оно создаст более прочный правовой поряток, откинув бы почву у реваншистских настроений в Западной Германии, избавило бы германский народ от иностранной оккупации и позволило бы ему решать самому все вопросы внутренней и внешней политики.

Со своей стороны, Советский Союз приложит все усилия к тому, чтобы был заключен мирный договор, и будет действовать в этом отношении последовательно и неукоснительно. Заключение мирного договора приведет также и к решению берлинского вопроса на миролюбивых и демократических началах, обеспечит превращение Западного Берлина в вольный город, с необходимой гарантией невмешательства в его дела. К обеспечению этой гарантии следует привлечь Организацию Объединенных Наций. Мы хотим видеть переговоры по всем этим вопросам, чтобы найти их разумное решение. Наши предложения отвечают такой цели, ведут к устранению многих причин, порождающих напряженность в отношениях между государствами в центре Европы, и будут содействовать упрочению мира.

Заключение мирного договора будет означать крупный шаг вперед к воссоединению Германии, которому препятствует существующая международная напряженность, в особенности напряженность в отношениях между двумя германскими государствами.

Надо ясно отделить себе отчет в том, что воссоединение Германии является делом и полностью делом самого немецкого народа. Поскольку сейчас имеются два суверенных государства и ни одно из них нельзя устранить, не зажигая пожар мировой войны, то воссоединение Германии может быть достигнуто только посредством переговоров между ГДР и ФРГ. Иного пути нет.

Все здравомыслящие люди понимают, что воссоединение Германии мирным путем не может быть осуществлено за счет ликвидации социалистических завоеваний немецкого народа в Германской Демократической Республике. Объединение Германии на основе, предлагаемой Аденауэром, угрожает бы безопасности народов Европы, так как это означало бы распространение господства милитаризма, реваншизма и реакции на всю территорию Германии. Нельзя также рассчитывать на объединение Германии посредством ликвидации режима, существующего в Федеративной Республике Германии.

Неправильно было бы навязывать немцам какие-либо условия воссоединения их страны. Пусть сами немцы договорятся между собой, и поэтому мы поддерживаем лозунг демократических кругов Германии: «Немцы, за общий стол!».

Западная пропаганда много шумит о том, будто Советский Союз является противником воссоединения Германии на основе свободных выборов. Мы не возражали и не возражаем против свободных выборов. Но опять-таки решать вопрос должны сами немцы. Мы хотим, чтобы все вопросы воссоединения Германии были решены путем договоренности двух немецких государств, а не так, как этого хочет Аденауэр, то есть путем давления со стороны иностранных держав, их вмешательства во внутренние дела германского народа и путем погашения Германской Демократической Республики.

Чтобы облегчить двум немецким государствам дело воссоединения Германии, мы поддерживаем разумное предложение правительства ГДР об образовании конфедерации, как первом шаге для установления постоянной связи между ГДР и ФРГ и создания общегерманских органов. Если имеется еще какой-либо путь, при котором оба немецких государства получили бы возможность договориться о воссоединении, то мы готовы содействовать этому.

В связи с этим опять-таки следует сказать о роли канцлера Аденауэра, который боится воссоединения Германии на миролюбивых демократических началах. Его позиция совершенно непонятна. Она противоречит здравому смыслу и интересам самого немецкого народа. Аденауэр является ли-

дером христианско-демократической партии. Казалось бы, он должен руководствоваться евангельскими поучениями, о которых так много любит распространяться в его партии. А на деле это «христианин» в одной руке держит крест, а в другую хочет взять атомную бомбу. И больше всего он рассчитывает именно на бомбу, хотя такие взгляды отнюдь не соответствуют ни евангельским проповедям, ни решению национальной задачи немецкого народа. Господин Аденауэр — пожилой и опытный человек. Как же он может не учитывать, что ядерное оружие имеют не только его союзники, но и Советская страна! Нельзя забывать, что это такое средство, которое может привести к гибели многих людей. И поскольку Западной Германии превращают в атомную базу, ее население в случае военного столкновения пострадает прежде всего.

Если господин Аденауэр действительно верующий человек, то, казалось бы, согласно христианскому учению, он должен заботиться о будущем, о том, чтобы «душа его попала в рай». Но если посмотреть на полные денги господина Аденауэра, то надо прямо сказать, что никаких перспектив попасть в рай у него нет. За такие дела по евангельским сказаниям уготовано совсем другое место — в геенне огненной.

В другом районе земного шара — на Дальнем Востоке — агрессивная политика США в отношении Китайской Народной Республики и других миролюбивых государств является основным источником напряженности. Недавно весь мир с тревогой наблюдал, как американские агрессивные действия грозили перерасти в огромный военный пожар. Только решительные действия Китайской Народной Республики и других миролюбивых сил предотвратили эту угрозу. Район Тихого океана стал основным полем для испытания американского атомного оружия.

Все это делает настоятельную заботу о предотвращении войны и особенно атомной войны в этой части земного шара. Возможности здесь, пожалуй, больше, чем где-либо, так как Советский Союз, Китайская Народная Республика, Корейская Народно-Демократическая Республика, Индонезия, Бирма и другие государства, расположенные в этом районе, отстаивают дело мира. Их совместное выступление за запрещение атомного оружия и его испытаний могло бы в решающей степени помочь сохранению мира на Тихом океане. Инициативу этих стран поддержали бы народы Японии и других стран Тихоокеанского бассейна. Можно и нужно создать на Дальнем Востоке и во всем Тихоокеанском бассейне зону мира и в первую очередь зону, свободную от атомного оружия.

Все прогрессивное человечество может быть довольно развитым событиям в странах Ближнего и Среднего Востока. Мы приветствуем национально-освободительное движение арабских народов и других народов Азии, Африки, изгнавших от колониального гнета. Изгнание войск империалистических колонизаторов из ряда стран этого района явилось крупной победой арабских народов и всех миролюбивых сил. Однако нельзя думать, что там исключена возможность обострения положения, потому что колонизаторы, изгнанные из колоний, не примирятся со своим поражением. Западные державы, в первую очередь США и Англия, стараются столкнуть один арабские государства с другими, плетут сети интриг в Ираке и других арабских странах. Они ищут удобный момент с тем, чтобы развязать освободившиеся народы, прежде всего народы Арабского Востока.

Когда народы ведут борьбу за свою национальную независимость, против колонизаторов, то в едином национальном фронте объединяются все патристические силы.

Так сложилось дело, например, в период борьбы народа Египта и других арабских народов за освобождение от гнета империалистических колонизаторов. В Египте в результате мобилизации всех национальных сил была успешно проведена борьба за изгнание колонизаторов из страны, за национализацию компании Суэцкого канала. Национальное освобождение Египта привлекло все прогрессивное человечество. В Ираке была свергнута реакционная клика, служившая империалистам, и создана независимая республика. Советский народ и народы других социалистических стран активно поддерживают справедливую борьбу арабских народов. Гордые симпатии советских людей завоевали видные деятели этого движения — президент Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер, руководитель правительства Иракской Республики Абдель Керим Касим.

После изгнания колонизаторов, когда обострились задачи в основном решении, народы ищут ответа на выдвигаемые жизнью социальные проблемы. Это прежде всего решение аграрно-крестьянского вопроса, проблемы борьбы труда с капиталом. В рядах национально-освободительного движения возникают общественные процессы, которые неизбежно порождают разные мнения о путях дальнейшего развития их государств.

Наша страна, как и другие социалистические страны, поддерживала и будет поддерживать национально-освободительное движение. Советский Союз не вмешивался и не собирается вмешиваться во внутренние дела других стран, но мы не можем не высказать своего отношения к тому, что в некоторых странах ведется кампания против прогрессивных сил под фальшивыми лозунгами антикоммунизма. Поскольку в Объединенной Арабской Республике недавно имели место выступления против идей коммунизма и были вынуждены обвинения против коммунистов, то я, как коммунист, на съезде нашей Коммунистической партии считаю необходимым заявить, что неправильно обвинять коммунистов в том, что они содействуют ослаблению или разрыванию национальных усилий в борьбе против империализма. Наоборот, нет людей более стойких и преданных делу борьбы против колонизаторов, чем коммунисты. Нет более стойких сил в борьбе против империализма, чем силы коммунизма. Не случайно империалисты направляют острие своей борьбы против коммунистического движения.

Борьба против коммунистических и других прогрессивных партий — это реакционное дело. Проведение антикоммунистической политики не объединяет национальные силы, а разъединяет их, следовательно, ослабляет усилия всей нации в защите своих интересов от империализма. Неверно обвинять коммунистов в том, что они выступают против национальных интересов арабских народов. Напротив, коммунисты, в том числе и в Ираке, ведут борьбу против сионизма.

Неразумно видеть во всем «происки коммунистов». Вопросы развития общества надо рассматривать глубже. Существуют объективные закономерности общественного развития. А они говорят о том, что внутри наций существуют классы с различными интересами. После ликвидации империалистического гнета в колониальных странах рабочие хотят добиться сокращения рабочего дня, повышения заработной платы; крестьяне хотят получить больше земли и возможность пользоваться плодами своего труда; те и другие хотят иметь политические права. А капиталисты хотят присвоить больше прибыли, помещики хотят сохранить находящиеся в их руках земли. Прогрессивные силы стремятся к развитию страны по пути социального прогресса — стараются укрепить ее национальную независимость, уберечь от происков империализма. Против этого ведут борьбу внутренние реакционные силы, часто подстрекаемые извне империалистами.

Такие процессы, происходящие в странах, освободившихся от империалистического гнета, возникают не по воле и

желанию тех или иных партий, а потому, что существуют классы и их различные интересы. Мы, как коммунисты, да и все прогрессивные люди сочувствуем, конечно, тем, кто борется за социальную справедливость.

Мы не скрываем того, что у нас и у некоторых деятелей Объединенной Арабской Республики разные взгляды в области идеологии. Но в вопросах борьбы против империализма, в деле укрепления политической и экономической независимости стран, освобожденных от колониализма, в борьбе с военной опасностью наши позиции совпадают с позицией тех же деятелей. Различия в идеологических взглядах не должны мешать развитию дружественных отношений между нашими странами и делу совместной борьбы с империализмом.

Агенты империалистических государств, которые разезжают по странам Среднего и Ближнего Востока, хотя кое-кого припугнут коммунизмом, рассчитывая таким путем обеспечить влияние империализма и поддержать реакционные силы. Поэтому народы этих стран должны быть бдительны к империалистическим проискам.

Страны, добившиеся своего национального освобождения, нуждаются и будут нуждаться в поддержке социалистических стран, в поддержке всех прогрессивных людей. Советский Союз и другие социалистические страны укрепляют дружеские связи со странами, освободившимися от колониального гнета, оказывают и будут оказывать им помощь.

Империалисты превращают свои экономические отношения со слаборазвитыми странами в предмет шантажа и вымогательства, навязывая им военные и политические условия. Наша страна строит свои отношения со всеми государствами на основе полного равноправия и сотрудничества, без всяких условий военного или политического порядка. Мы не занимаемся благотворительностью. Советский Союз предоставляет помощь на справедливых коммерческих началах. Социалистические страны помогают слаборазвитым странам создать собственную промышленность, в то время как США стараются продать потребительские товары, не находящие сбыта на внутреннем рынке. Семилетний план открывает новые возможности для экономического сотрудничества Советского Союза со слаборазвитыми в промышленном отношении странами.

Сейчас надлежит новый этап борьбы народов за свою свободу и независимость, разгорается национально-освободительное движение во всех колониальных и зависимых странах. Усилилась борьба народов стран Латинской Америки против гнета американского империализма. Пришли в движение народы стран Азии и Африки. Те народы, которые обрели здесь национальную свободу, сами хотят решать свою судьбу.

Больше чем когда-либо прежде им нужны мирные условия. Великие державы должны дать обязательство свято уважать суверенитет народов стран Арабского Востока и Африки, отказаться от применения силы при разрешении спорных вопросов, от вмешательства во внутренние дела этих государств. На месте порохового порога, где играют с огнем, надо создать зону мира и свободного национального развития народов.

Меры, необходимые для разрядки обстановки в отдельных районах, надо сочетать с борьбой за общее оздоровление международной атмосферы.

Задачаю задач сегодня является сдвинуть с мертвой точки дело разоружения. Гонка вооружений продолжает, поглощая все новые финансовые и материальные ресурсы. Чтобы найти средства на производство оружия, правительства капиталистических государств львятую долю своих бюджетов направляют на милитаризацию, проводят политику ограбления трудящихся, действуя по принципу: «Хоть и нашим, да с плашом».

Особенно назрела необходимость запрещения испытаний атомного и водородного оружия. Теперь, когда всеми признана возможность обнаружения атомных взрывов в любом пункте земного шара, нет никаких оснований задерживать решение проблемы запрещения испытаний ядерного оружия. Народы всех стран требуют прекращения этих испытаний, насыщающих атмосферу земли вредоносной радиоактивностью. И это требование должно быть выполнено.

Мы исходим из того, что отношения между государствами с различными социальными системами должны строиться на основе мирного сосуществования.

У нас и у правящих кругов капиталистических стран разные взгляды, разные мировоззрения. Мы никогда не откажемся от своих взглядов и не тешим себя иллюзиями, что наши классовые противники изменят свою идеологию. Но это не значит, что из-за различия во взглядах мы должны вести войну, в каждой стране сам народ определяет свою судьбу и выбирает направление своего развития. Советский Союз никому не хочет навязывать избранного им пути. Мы всецело руководствуемся указанием В. И. Ленина о том, что революции не экспортируются.

Не лучше ли будет, если руководители государств с различными социальными строем пришли бы, и как можно скорее, к выводу — раз планета у нас одна и по масштабам современной техники не такая уж большая, не лучше ли жить на ней так, чтобы не толкать друг друга локтями и не прожить постоянно друг другу кулаками в виде атомных или водородных бомб. Надо научиться решать спорные вопросы путем мирных переговоров.

Пора бы понять, что угрозы — безнадежное дело, когда речь идет о Советском Союзе, о социалистическом лагере, и осознавать коренные изменения, которые произошли в стратегической обстановке в мире.

Теперь все признают, каких успехов достигла советская наука и техника, открывшая человечеству дорогу в космос. Эти достижения показывают возможности, которыми располагает Советский Союз, мировая социалистическая система. Совершенно очевидно, что если Советский Союз умеет послать ракету на сотни тысяч километров в космос, то он может послать ее против мощных ракет в любую точку земного шара.

Однако из этих фактов мы делаем совсем другие выводы, нежели определенные круги на Западе. На каждое достижение науки и техники там смотрят прежде всего с той точки зрения, какое военное преимущество оно дает. Когда в США была создана первая атомная бомба, то американские правящие круги сразу выступили с претензией на мировое господство.

Советскому Союзу чужды подобные намерения. Не для проведения военизированной политики, не для навязывания диктата другим государствам используем мы исторические успехи советской науки и техники. Мы используем их в целях удвоения наших усилий в борьбе за всеобщий мир. И ныне, когда преимущественно в развитии ракетной техники на нашей стороне, мы снова предлагаем США, Англии и Франции: давайте запретим на вечные времена испытания, производство и применение атомного, водородного и ракетного оружия, давайте уничтожим все запасы этого смертоносного оружия, давайте будем использовать величайшее открытие человеческого гения исключительно для мирных целей, для блага людей. Наше правительство готово подписать соответствующий договор хоть завтра.

Единственно разумной политикой для великих держав может быть только одна: переход к мирному урегулированию международных проблем и всеобщему разоружению.

(Продолжение на 3-й стр.)

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза Продолжение доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Начало на 1—4-й стр.)

Как я уже говорил, у нас сейчас нет заключенных в тюрьмах по политическим мотивам. Хорошо было бы, если бы югославские руководители, которые любят рассуждать об отмирании органов принуждения, освободили всех коммунистов, томившихся в них в тюрьмах за то, что они не согласны с новой программой Союза коммунистов Югославии, за то, что они имеют другую точку зрения о строительстве социализма и роли партии.

Ленинизм учит, что отмирание государства произойдет при полной победе коммунизма. В настоящих условиях ослаблять социалистическое государство — значит помогать врагам. Если империалисты нас не могут сейчас разбить, то ревизионисты, по существу, предлагают нам самим разоружиться, уничтожить государственные органы, которые обеспечивают оборону страны, и отдалиться таким образом к милости врагов. Функции защиты социалистического Отечества, выполняемые ныне государством, могут отмереть лишь тогда, когда полностью будет устранена опасность нападения со стороны империалистов на нашу страну или на союзные с нами страны.

Теперь, когда строительство социализма вышло за рамки одной страны, когда образовалась мировая социалистическая система, возникли и новые теоретические вопросы борьбы за победу социализма и коммунизма.

Еще не так давно в коммунистическом движении ставился и обсуждался вопрос о возможности построения социализма в одной, отдельно взятой стране, вопрос о полной и окончательной его победе.

Когда Советская страна только еще приступала к социалистическому строительству и для многих дальнейший путь ее терялся во мгле будущего, В. И. Ленин открыл перед ней ясные и широкие горизонты. Он говорил, что мы имеем «... все необходимое для построения полного социалистического общества» (Соч., т. 33, стр. 428). Неуклонно руководствуясь ленинскими указаниями, советский народ, вдохновляемый Коммунистической партией, в условиях постоянной угрозы военного нападения со стороны капиталистических государств упорно строил социалистическое общество, шел вперед по неизведанным путям и добился полной победы социализма в нашей стране.

Но эта победа еще не была окончательной. Под окончательной победой социализма марксисты понимают его победу в международном масштабе. Наша страна, построившая социализм, долгое время была единственной в мире социалистической страной и находилась во враждебном капиталистическом окружении. Она не могла считать себя вполне гарантированной от военной интервенции и опасности насильственного восстановления капитализма силами международной реакции. Капиталистические государства, окружающие тогда нашу страну социализма, намного ее превосходили и в экономическом и в военном отношении.

Теперь положение в мире коренным образом изменилось. Нет уже больше капиталистического окружения нашей страны. Имеются две мировые общественные системы: отживающий свой век капитализм и полный расцвета жизненных сил социализм, на стороне которого симпатии трудящихся всех стран.

Советская держава, как и любая другая социалистическая страна, не гарантирована от возможной агрессии со стороны империалистических государств. Но соотношение реальных сил в мире сейчас таково, что мы сумеем отразить любое нападение любого врага.

В мире нет сейчас таких сил, которые смогли бы восстановить капитализм в нашей стране, окружить социалистический лагерь. Опасность реставрации капитализма в Советском Союзе исключена. Это значит, что социализм победил не только полностью, но и окончательно.

Таким образом, можно считать, что вопрос о построении социализма в одной стране и его полной и окончательной победе решен всемирно-историческим ходом общественного развития.

Победа социализма в СССР, создание мировой социалистической системы неизменно укрепляют силы международного рабочего движения и открывают для него новые перспективы. Сбывается гениальное научное предсказание Владимира Ильича Ленина, данное им в его последней работе. «Исход борьбы», — говорил Ленин, — зависит, в конечном счете, от того, что Россия, Индия, Китай и т. п. составляют гигантское большинство населения. А именно это большинство населения и втягивается с необычайной быстротой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково будет окончательное решение мировой борьбы. В этом смысле окончательная победа социализма вполне и безусловно обеспечена» (Соч., т. 33, стр. 458).

Как пойдет дальше развитие социалистических стран и коммунизму? Можно ли представить себе такое положение, чтобы одна из стран социализма пришла к коммунизму, осуществившая коммунистические принципы производства и распределения, а другие страны еще оставались где-то далеко позади, на начальных стадиях строительства социалистического общества?

Такая перспектива, если учесть законы экономического развития социалистической системы хозяйства, маловероятна. Теоретически правильное предположить, что страны социализма, успешно используя заложенные в социалистическом строе возможности, более или менее одновременно будут переходить в высшую фазу коммунистического общества. Мы исходим из того, что в социалистической системе хозяйства действуют новые законы экономического развития, которых не знало в прошлом человеческое общество. Например, при империализме действует закон неравномерности экономического и политического развития различных стран. Развитие там идет таким образом, что одни страны вырываются вперед за счет других и подавляют и эксплуатируют их. Вырвавшиеся вперед страны оберегают свое привилегированное положение, чтобы держать в зависимости и каблуке остальные страны.

В социалистической системе хозяйства действует закон планового, пропорционального развития, в результате чего экономическое отставание в прошлом страны, опираясь на опыт других социалистических стран, на сотрудничество и взаимопомощь, быстро наверстывают время, подтягивают свою экономику и культуру. Таким образом выравнивается общая линия экономического и культурного развития всех социалистических стран.

Нет сомнения, что в ходе дальнейшего роста и укрепления мировой системы социализма все социалистические страны будут развиваться все более успешно. В этих странах более ускоренными темпами будут создаваться предпосылки для перехода от первой фазы коммунизма ко второй его фазе.

Следует напомнить, как блестяще подтвердилось на практике ленинское положение о том, что при поддержке передовых социалистических стран некоторые отсталые в прошлом страны могут перейти к социалистическому строю и через определенное ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития. Все теперь видят, каких громадных успехов на пути социалистического развития достигли народы Кавказа, Средней Азии, которые либо стояли на докапиталистической стадии, либо только переходили к капитализму, когда совершилась в нашей стране социалистическая революция. Эти народы не пришлось переживать всю мучительную стадию капиталистического развития, им удалось миновать ее и перейти к социализму при поддержке и помощи со стороны более развитых социалистических стран, в частности со стороны русской социалистической нации. Отдельно следует сказать о Монгольской Народной Республике, которая, минуя капиталистическую стадию, давно уже встала на социалистический путь и добилась больших результатов в хозяйственном и культурном строительстве.

Рассматривая перспективы движения человечества к коммунизму, мы должны учитывать громадное разнообразие исторических условий в различных странах. Отсюда неизбежно вытекают своеобразные способы, приемы и формы осуществления общих закономерностей движения общества и коммунизму. При всем этом необходимо подчеркнуть, что главным, определяющим в развитии всех стран по пути к коммунизму являются общие для них все закономерности, а не их особые проявления. Марксизм-ленинизм требует умения применять теорию научного коммунизма к конкретным условиям каждой отдельной страны на различных этапах ее развития.

Югославские руководители много сейчас говорят о том, будто коммунистические партии выступают против них потому, что они исходят из особенностей своей страны в строительстве социализма, а не следуют примеру и опыту социалистических стран. Это, конечно, извращение истины. Марксистско-ленинская партия признает особенности развития каждой страны. Но это не значит, что к социализму можно идти какой-то другой дорогой, лежащей в стороне от общего пути, указанного марксизмом-ленинизмом. Особенности пути — это значит учет своеобразия обстановки и времени, в которых развивается та или иная страна. Например, некоторые мероприятия в строительстве социализма, применявшиеся в свое время в Советском Союзе, не могут быть механически применены в других странах. Все социалистические страны строят социализм, но это делается не по шаблону.

Много своеобразных форм в строительстве социализма применяет Коммунистическая партия Китая. Однако у нас с ней нет и не может быть никаких разногласий.

Югославские ревизионисты сосредоточили сейчас главный огонь против Китайской Народной Республики и распускают всякие домыслы о якобы имеющихся расхождениях между Коммунистической партией Советского Союза и Коммунистической партией Китая. Как говорится в русской поговорке, «голодный куме хлеб на уме». Ревизионисты ищут разногласий между нашими коммунистическими партиями, но их иллюзорные надежды обречены на провал. Мы полностью по всем согласны с братской Коммунистической партией Китая, хотя ее методы строительства социализма во многом не похожи на наши. Мы знаем, что Китай имеет свои особенности в историческом развитии, по численности насе-

V. КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ—РУКОВОДЯЩАЯ И ОРГАНИЗУЮЩАЯ СИЛА СОВЕТСКОГО НАРОДА В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ КОММУНИЗМА

Товарищи! Период, истекший после XX съезда КПСС, характеризуется дальнейшим ростом нашей партии, укреплением единства ее рядов, еще более тесным сплочением народов Советского Союза вокруг Коммунистической партии. Осуществляя исторические решения XX съезда, партия еще больше укрепила свои связи с массами, обогатилась новым опытом политического руководства и организаторской деятельности.

В этот период партия осуществила ряд крупных мер в области внутренней и внешней политики, которые способствовали росту могущества и авторитета Советского государства, подъему народного благосостояния, дальнейшему усилению мирового социалистического лагеря, упрочению дела мира.

Партия последовательно и твердо проводила в жизнь указания Владимира Ильича Ленина о необходимости творчески подходить к решению задач коммунистического строительства, уметь на каждом новом этапе найти главное, решающее звено в цепи исторического развития, раскрывать перспективы, мобилизовать массы, смело и решительно ломать все отжившее, косное, что мешает движению вперед.

Наша партия побеждала и побеждает верностью марксизму-ленинизму, своим нерушимым единством с народом. Центральный Комитет партии на своих Пленумах регулярно рассматривал назревшие вопросы коммунистического строительства. Такие крупные меры, как перестройка управления промышленностью и строительством, реорганизация машинно-тракторных станций и дальнейшее развитие колхозного строя, укрепление связи школы с жизнью и перестройка системы народного образования в стране, Центральный Комитет выносил на всенародное обсуждение. Советясь с народом, опираясь на его коллективный разум и богатейший опыт, партия разрабатывает и проводит в жизнь важнейшие меры, ускоряющие наше движение вперед.

Претворяя в жизнь решения XX съезда, партия продолжала работу по восстановлению и развитию ленинских норм партийной жизни и принципов коллективистской партийной руководящей, всемерно повышению творческой активности партийных масс, всего советского народа. Центральный Комитет во всей своей деятельности руководствуется важнейшим положением ленинизма о том, что принципиальная политика есть единственно правильная политика. Осуществление генеральной линии партии встретило упорное сопротивление со стороны антипартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Буганкина и Шенникова, которая, применяя самые низкие приемы фракционной, раскольничьей борьбы, пыталась разрушить единство партии, сорвать выполнение решений XX съезда, свернуть партию и страну с ленинского пути.

Участники антипартийной группы, оторвавшиеся от жизни, от народа, от партии, бюрократически представляли себе развитие советского общества. Они выступили против всех важнейших мероприятий, которые проводились партией на основе решений XX съезда, против мер, которые позволили нам добиться больших успехов в развитии промышленности, сельского хозяйства, в подъеме благосостояния народа, а в области внешней политики — разрядки международной напряженности и упрочения дела мира.

Наша партия, весь советский народ единодушно одобрили решения июньского Пленума ЦК КПСС, который разоблачил и идейно разгромил антипартийную группу. Теперь все видит, насколько была права наша партия, ее Центральный Комитет, решительно осудив и отбросив прочь презренную группу фракционеров и раскольников. Разгромив антипартийную группу, партия еще теснее сплотила свои ряды вокруг Центрального Комитета, под знаменем марксизма-ленинизма.

В нашей ленинской партии советский народ видит своего испытанного вождя и учителя, в ее мудром руководстве — залог новых побед коммунизма.

Безграничное доверие народа к Коммунистической партии ярко проявляется в росте рядов КПСС за счет лучших людей рабочего класса, колхозного крестьянства и советской интеллигенции. Наша партия насчитывает в своих рядах свыше 8 миллионов 239 тысяч членов и кандидатов в члены КПСС, или на один миллион 23 тысячи человек больше, чем было к XX съезду. За последние годы значительно увеличился прием в партию рабочих и колхозников, которые сейчас в числе принимаемых составляют почти две трети. К своему XXI съезду наша партия пришла как никогда единой и сплоченной вокруг своего ленинского Центрального Комитета, способной успешно решать великие задачи строительства коммунистического общества.

ния, уровню производства, национальной культуре. Поэтому было бы ошибкой игнорировать эти особенности и копировать то, что для одной страны хорошо, а для другой не подходит.

Почему у нас нет разногласий с Коммунистической партией Китая? Потому, что классовый подход и классовое понимание у обеих партий едины. Китайская коммунистическая партия твердо стоит на классовых, марксистско-ленинских позициях. Она ведет борьбу против империалистов, эксплуататоров, борьбу за переустройство жизни на социалистических началах, она соблюдает принцип международной пролетарской солидарности, руководствуется марксистско-ленинской теорией.

Главное — это сохранение и укрепление классовой солидарности в борьбе против капитализма, за освобождение рабочего класса, за построение социализма. В этом у коммунистов расхождений и разных понятий нет и быть не может. Это — главное, что отделяет нас от ревизионистов.

Вопросы методов и практики строительства социализма — это внутренние вопросы каждой отдельной страны. Не спорим же мы с югославскими руководителями о создании рабочих советов и по другим вопросам их внутренней жизни. Когда подписывалась Декларация Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, то по таким вопросам не было никаких суждений и споров.

Можно сказать югославским ревизионистам: не ищите щелей там, где их нет. Видимо, вы хотите себя подбодрить и ввести в заблуждение югославский народ имышлениями о том, что разногласия имеются не только у нас с вами, но и якобы между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой. Не выдет. Вам этого не выдать, как своих ушей. Коммунистическая партия Советского Союза и Коммунистическая партия Китая все делают для того, чтобы укреплять дружбу двух великих социалистических стран.

Марксистско-ленинские идеи имеют для международного рабочего движения, для победы коммунизма такую же животворную силу, как солнечные лучи, как свет и тепло для растений, для жизни на земле. Как сама жизнь беспредельна в своем прогрессивном движении, в своих многообразных проявлениях, так безгранична в своем развитии и обогащении новым опытом и новыми положениями марксистско-ленинская теория.

Борьба за выполнение семилетнего плана потребует мобилизации наших сил, дальнейшего повышения уровня всей организаторской и воспитательной работы партии. Семилетний план — это новый исторический рубеж в развитии страны. И для того, чтобы взять этот рубеж, нам необходимо мобилизовать, правильно расставить и хорошо подготовить силы для мощного броска вперед.

Наш съезд разрабатывает грандиозный план коммунистического строительства на ближайший семилетие. Партия определяет главные задачи, общую стратегическую линию на этот исторический период. После того, как будет принято решение, каждой республике, краю, области, району, каждому коллективу завода, фабрики, стройки, колхоза, совхоза, научного учреждения, выражаясь образно, необходимо правильно определить те рубежи, которые на своем участке деятельности предстоит взять данному коллективу, чтобы своим трудом активно участвовать в выполнении и перевыполнении семилетнего плана. Именно решение таких совершенно конкретных задач должна быть теперь подлинная организаторская и идеологическая работа партийных организаций.

Сейчас особенно необходимы конкретность и целеустремленность в работе, глубокое знание дела. Одни общие слова, общие призывы ничего не стоят.

Идею борьбы за коммунизм наша партия доводит до сознания масс в виде вполне определенных задач, организует и направляет усилия каждого коллектива, всех людей на их решение.

Успех семилетнего плана будет зависеть непосредственно от предприятий и стройки, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях. В связи с этим еще больше повышается роль местных партийных органов, первичных партийных организаций. Они обязаны добиваться, чтобы на каждом предприятии, в каждом колхозе и учреждении была создана атмосфера творческого труда и производственного подъема.

Главное — это умело использовать все имеющиеся материальные ресурсы. Необходимо, чтобы каждый труженник осознал, что задача догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продуктов на душу населения может быть успешно решена только тогда, когда мы достигнем более высокой производительности труда в промышленности и сельском хозяйстве. В настоящее время производительность труда в промышленности США выше, чем у нас, примерно в 2—2,5 раза и в сельском хозяйстве — примерно в 3 раза. Мы имеем возможность в недалеком будущем догнать и перегнать США по производительности труда. Каждая партийная организация должна привести в действие все, что может обеспечить достижение этой цели.

Можно не сомневаться, что рабочие и колхозники, наша интеллигенция, работающие на себя, на свое общество, проявят творческую энергию и инициативу для того, чтобы превзойти производительность труда американских рабочих и фермеров, живущих в условиях господства эксплуататоров. Повышение производительности труда у нас будет достигаться путем разумного использования новейших достижений науки и техники, современных средств комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, освобождения трудящихся от лишней работы и сельского хозяйства. Важным фактором осуществления этой задачи будет все возрастающая коммунистическая сознательность труженников советского общества.

Надо, чтобы каждый коллектив промышленного и сельскохозяйственного предприятия, стройки, каждый рабочий и колхозник хорошо осознал это. Каждый трудящийся должен лучше использовать машину, на которой он работает, — станок, агрегат, трактор, комбайн, — применяя передовые методы труда в промышленности или сельском хозяйстве, чтобы давать больше высококачественной и дешевой продукции.

Конкретность и целеустремленность в равной мере необходимы в организаторской и в идеологической работе. Призывая к выполнению планов коммунистического строительства, партийные организации, пропагандисты и агитаторы должны в ясной и доходчивой форме разъяснять, что такое коммунизм, какие великие блага несет он людям, всемерно поддерживать и развивать ростки коммунизма.

Марксистско-ленинская теория, составляющая основу нашей идеологии, неразрывно связана с жизнью людей. Высшие идеи коммунизма неотделимы от деятельности людей, производящих все материальные блага общества.

Коммунистическое общество — это заветная мечта людей труда. Но для того, чтобы осуществить эту мечту, нельзя отрываться от земли, нельзя забывать, что главное в строительстве коммунизма — это производство материальных ценностей для улучшения жизни людей. Коммунистические идеалы могут быть осуществлены только в условиях изобилия материальных и духовных благ общества. Вот почему,

говоря о великих планах строительства коммунизма, мы подчеркиваем первоочередное значение увеличения производства металла, маши, добычи нефти, выработки электроэнергии, производства зерна, мяса, масла, одежды, обуви, строительства жилья.

В неразрывной связи с жизнью народа, его деятельностью, с развитием общества — великая сила нашей идеологии, идей коммунизма.

Товарищи! В осуществлении семилетнего плана первоочередная роль принадлежит кадрам партии и государства. Большая работа по воспитанию и выдвижению кадров была проведена после XX съезда КПСС. В результате перестройки управления промышленностью и строительством многие руководящие работники бывших министерств и центральных ведомств перешли в экономические районы для работы в совнархозах, на предприятиях и стройках. В сельское хозяйство направлены десятки тысяч квалифицированных специалистов и опытных организаторов.

Но в работе по расстановке и воспитанию кадров нам предстоит еще многое сделать. На руководящую работу необходимо выдвигать людей подготовленных, знающих дело, инициативных, таких, которые отдавали бы все силы и знания на благо народа, вносили в работу дух революционного героизма, большевистской страстности, принципиальности, обладающих чувством нового. Надо, чтобы наши работники в полной мере сознавали ответственность за порученное им дело перед партией и народом.

Наша партия богата такими кадрами. Мы имеем большие резервы для выдвижения на руководящие посты как из числа опытных и проявивших себя работников, так и из числа нашей талантливой молодежи. Между тем факты свидетельствуют о том, что среди руководящих кадров есть недостаточное молодых по возрасту работников, в том числе среди секретарей райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов и ЦК компартий союзных республик.

Надо смелее выдвигать молодые кадры, не противопоставляя их старым. Видимо, нужно вообще несколько по-иному подходить к понятию о «старых» и «молодых». У нас нередко считают, что человек в 35—40 лет еще недостаточно созрел для выдвижения на руководящую работу. Это неправильно. У работников такого возраста много энергии; наши растущие кадры обладают теперь глубокими знаниями и достаточным опытом. Таким людям надо дать возможность на практической работе проявить свои способности, показать, что они могут успешно справиться с порученным делом. Сочетание молодых кадров со старыми кадрами — это верный путь к тому, чтобы иметь лучшие результаты в работе.

Некоторые партийные органы не всегда умеют правильно оценить деловые и личные качества и своевременно выдвигать их, мямлятся с тем, что порою на ответственных постах длительное время находятся слабые, не справляющиеся с порученным делом, отставшие от жизни люди. Вместо того, чтобы освобождать от таких работников, их нередко переставляют с одного места на другое, переводят на района в район, из области в область, что порождает застои, мешает притоку свежих сил.

Заслуживает особого внимания вопрос об укреплении квалифицированными кадрами отстающих предприятий, колхозов, совхозов, районов. Наряду с передовыми предприятиями, колхозами и совхозами имеется еще немало и таких, которые длительное время серьезно отстают или топчутся на месте. Чаще всего это происходит потому, что во главе таких предприятий и хозяйств находятся слабые, недостаточно подготовленные работники, которые плохо разбираются в экономике, в производстве и не способны по-настоящему организовать работу людей. Если бы нам удалось в короткий срок укрепить все отстающие участки опытными кадрами, хорошими организаторами и специалистами, то мы смогли бы привести в действие большие резервы и сделали бы крупный шаг в подъеме промышленного и сельскохозяйственного производства. Надо со всей настойчивостью взяться за это дело.

Следует также сказать и о той части кадров, которая многие годы активно и плодотворно поработала на благо нашего великого дела, но теперь по возрасту или в результате других причин уже не может с необходимой энергией и активностью вести порученное дело. В большинстве своем это хорошие, преданные партии товарищи. Они вполне заслужили глубокое уважение и признательность партии и народа. Большой опыт и знания этих товарищей необходимо использовать, предоставить им работу, соответствующую их физическим возможностям и способностям. Нельзя задерживать этих товарищей, когда они выражают желание перейти на другую работу или уйти на пенсию. Наш долг — позаботиться о создании таким людям хороших условий.

За последние годы партийные организации стали чаще направлять руководящих работников для постоянной работы на местах. По призыву партии тысячи из них возглавили колхозы, совхозы и в короткий срок добились значительных успехов в борьбе за подъем сельского хозяйства. Хорошие результаты дал также переход значительной группы опытных хозяйственных руководителей на предприятия и стройки. Эту работу надо и впредь продолжать.

В свете стоящих перед нами задач необходимо всесторонне рассмотреть и правильно решить вопросы планирования подготовки кадров для различных отраслей хозяйственного и культурного строительства. Важным и неотложным делом является обеспечение квалифицированными работниками тех районов страны, в которых в течение ближайших лет предстоит великие дела по освоению несметных природных богатств, созданию новых индустриальных центров.

Подобно тому, как в период освоения целины тысячи специалистов и опытных руководителей с большим воодушевлением поехали на работу в восточные районы, теперь необходимо широко развернуть движение за то, чтобы в эти богатейшие районы страны пошли новые многочисленные отряды работников в области промышленности, энергетики, транспорта, строительства, сельского хозяйства, а также работников различных отраслей науки и культуры. Заслуживает одобрения и поддержки пример крупных ученых, академиков Михаила Алексеевича Лаврентьева, Сергея Алексеевича Христьяновича и Сергея Львовича Соболева, которые, выдвигая идею создания новых научных центров на Востоке страны, выехали туда на постоянную работу.

Коммунистическая партия воспитывает наши кадры, всех коммунистов в духе высокой требовательности, непримиримости к недостаткам, в духе критики и самокритики, партийной принципиальности, верного служения интересам народа, делу коммунизма.

Весь опыт борьбы за победу социализма и коммунизма в нашей стране и в других социалистических странах подтверждает справедливость одного из важнейших положений ленинизма о том, что в процессе строительства коммунистического общества роль партии должна возрастать, а не ослабляться, как это утверждают современные ревизионисты.

Коммунистическая партия, как высшая форма общественной организации, как передовой отряд, испытанный авангард народа, руководит всеми общественными организациями трудящихся.

Товарищи! В современных условиях, когда наша страна вступает в новый важнейший период своего развития, назрел вопрос о необходимости внести некоторые изменения в Конституцию СССР. Со времени принятия Конституции прошло более двадцати лет, насыщенных событиями всемирно-исторического значения. Социализм вышел из рамок одной страны и превратился в могучую мировую систему. Произошли важные изменения в политической и экономической жизни Советского Союза. Построение коммунистического общества стало непосредственной практической задачей партии и народа. Все эти огромные изменения во внутренней жизни и в международном положении следовало бы отразить и законодательно закрепить в Конституции Советского Союза — основном законе нашего государства.

(Окончание на 6-й стр.)

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза

Окончание доклада товарища Н. С. Хрущева (Начало на 1 - 5 стр.)

На нынешнем этапе развития нашего общества еще больше возрастает роль Советов депутатов трудящихся как органов государственной власти, которые должны строить всю свою работу, опираясь на активность масс, на основе дальнейшего расширения социалистической демократии, еще большего укрепления союза рабочего класса и крестьянства и дружбы народов нашей страны.

Для того, чтобы Советы могли еще успешнее осуществлять свою роль, они обязаны решительно пресекать элементы волокиты и бюрократизма, проявлять больше заботы об удовлетворении растущих запросов трудящихся.

В мобилизации широких масс на борьбу за успешное выполнение семилетнего плана большую работу предстоит провести профсоюзам, объединяющим ныне в своих рядах более пятидесяти миллионов рабочих и служащих. После XX съезда КПСС партийные организации усилили руководство профсоюзными организациями, оказывая им больше помощи в работе.

Владимир Ильич Ленин, говоря о роли профсоюзов в период перехода от капитализма к коммунизму, указывал, что профсоюзы «...есть организация воспитательная, организация вовлечения, обучения, это есть школа, школа управления, школа хозяйничанья, школа коммунизма» (Соч., т. 32, стр. 2). Видите, какой глубокий смысл вкладывал Ленин, когда говорил, что профсоюзы — это «школа коммунизма».

Руководствуясь этими ленинскими указаниями, профсоюзы должны развивать активность рабочего класса и всех трудящихся, направляя их усилия на выполнение и перевыполнение государственных заданий на каждом предприятии, на борьбу за технический прогресс, еще шире развертывая социалистическое соревнование, поддерживать новаторов, изобретателей, передовиков производства, распространять их опыт.

В современных условиях на профсоюзы возлагаются большие задачи по организации контроля общественности за охраной труда на производстве, за выполнением планов жилищного строительства, распределением жилой площади, работой предприятий торговли и общественного питания, медицинским и коммунальным обслуживанием трудящихся.

Партийные организации должны оказывать профсоюзам всестороннюю поддержку и помощь в их большой и важной работе. Нет сомнения, что профсоюзы внесут достойный вклад в дело успешного осуществления семилетнего плана.

Товарищи! Верным помощником партии в борьбе за коммунизм является ленинский комсомол, в рядах которого находится более 18 миллионов юношей и девушек. Комсомольские организации, выполняя решения XX съезда партии, провели значительную работу по мобилизации молодежи на активное участие в хозяйственном и культурном строительстве.

Наша молодежь хорошо проявила себя в освоении целины, в подъеме сельского хозяйства, в развитии промышленности. Всесторонней поддержке заслуживает инициатива комсомола о направлении в ближайшие годы миллиона юношей и девушек на важнейшие объекты промышленного строительства. Многие трудовые дела юношей и девушек нашей страны свидетельствуют о росте их коммунистической сознательности, патристическом желании молодежи самоотверженно трудиться на благо общества.

Новая величественная программа коммунистического строительства, намечаемая нашей партией на предстоящее семилетие, открывает широчайший простор для роста творческой инициативы и самостоятельности молодого поколения.

В период подготовки к XXI съезду партии по инициативе комсомола широко развернулось новое патристическое движение — создание бригад коммунистического труда.

Партия выражает уверенность в том, что ленинский комсомол, наша славная советская молодежь будут в первых рядах борцов за успешное осуществление семилетнего плана.

Советский народ в ходе социалистического строительства проявил чудеса трудового героизма. Не может быть сомнения в том, что семилетний план вызовет к жизни новую волну трудового энтузиазма, породит новые формы всенародного социалистического соревнования за досрочное выполнение заданий величественной программы коммунистического строительства в нашей стране.

Товарищи! Мы живем в замечательное время. В наши дни волей и сознательным трудом советского народа, руководимого Коммунистической партией, претворяются в жизнь самые дерзновенные мечты человечества. Многие поколения людей мечтали о счастье в будущем, о таком устройстве общества, где не будет богатых и бедных, где не будет угнетения людей труда. Они мечтали о коммунизме.

Больше века тому назад великие вожди и учителя рабочего класса Маркс и Энгельс вооружили трудящихся революционной теорией научного коммунизма. Эту победоносную теорию творчески развил и обогатил в новых исторических условиях бессмертный Ленин. Он создал и вывел вперед нашу Коммунистическую партию, под руководством которой рабочий класс, трудящиеся нашей страны совершили Великую Октябрьскую социалистическую революцию, построили социализм и ныне успешно строят коммунистическое общество.

Мы уверенно и твердо идем вперед по испытанному ленинскому пути, преодолевая все препятствия и преграды. Подобно тому, как передовой отряд альпинистов смело и мужественно штурмует новые, казалось бы, неприступные вершины и прокладывает путь людям, идущим за передовым отрядом, так и наша партия — боевой авангард рабочего класса, трудящихся Советского Союза — ведет советский народ к сияющим вершинам коммунизма.

Семилетие, в которое мы вступили, — это новый важный, можно сказать, решающий рубеж на пути исторического развития нашей страны. Коммунистическая партия, весь советский народ исполнены твердой уверенности, что они возьмут и этот рубеж и выйдут на широкое плато, и тогда откроются новые просторы, тогда будет легче идти вперед. Перед нами ясная и благородная цель. Для достижения этой цели надо хорошо потрудиться. Такой труд возматывает человека, приносит ему удовлетворение и счастье.

Советский народ идет вперед в тесном сплочении с народами всех стран социалистического лагеря. Ныне вокруг победоносного знамени социализма и коммунизма объединилось около миллиарда людей социалистических стран Европы и Азии, то есть более трети всего человечества. Силы социализма могущественны, они растут с каждым днем. Им принадлежит будущее.

Под знаменем марксизма-ленинизма мы уверенно идем вперед, создавая самое лучшее, самое справедливое общество на земле — коммунистическое общество.

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма! Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — боевой и испытанный авангард советского народа, организатор и вдохновитель побед коммунизма! Да здравствует нерушимая братская дружба стран могучего социалистического лагеря! Да здравствует марксизмо-ленинское единство коммунистических и рабочих партий всех стран! Да здравствует мир во всем мире!

Выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР

Томский городской избирательный округ № 650

Активно прошло собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих ГЭС-1, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР по Томскому городскому избирательному округу № 650.

— Мы собрались на наше предвыборное собрание, — говорит секретарь партийной организации тов. Абдулов, — в знаменательный день 27 января в столице нашей Родины — Москве начал свою работу внеочередной XXI съезд нашей родной Коммунистической партии. Все мы с радостным нетерпением ждали этот день, готовили к нему трудовые подвиги.

Слово берет старший дежурный инженер тов. Хомяков. И когда он называет первым кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР товарища Никиту Сергеевича Хрущева, вспыхивает овация.

Затем слово предоставляется тов. Ильишенико.

— Я предлагаю, — говорит он, — выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР первого сына партии и народа Никиту Сергеевича Хрущева.

Выступает инженер тов. Гуткевич. Он предлагает поддержать решения предыдущих собраний коллективов политехнического института, электромеханического завода,

КПСС, секретаря ЦК КПСС Алексея Илларионовича Кириченко.

Директор завода тов. Завков вновь предлагает поддержать кандидатуру директора Томского политехнического института тов. Воробьева Александра Акимовича, выдвинутого кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Томскому городскому избирательному округу № 650. Слово предоставляется инженеру тов. Иванову.

— Я предлагаю, — говорит он, — избрать кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Никиту Сергеевича Хрущева. Все мы знаем Никиту Сергеевича как верного ленинца, борца за мир во всем мире.

Затем слово предоставляется инженеру-технологу специального конструкторского бюро тов. Лебедеву, который предложил выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР члена Президиума ЦК

КПСС, секретаря ЦК КПСС Алексея Илларионовича Кириченко, Александра Акимовича Воробьева.

Томский сельский избирательный округ № 651

В обстановке большого патристического подъема прошло собрание по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР в сельхозартели «Путь социализма» Томского района.

— Предстоящие выборы в Верховный Совет РСФСР, — говорит зоотехник колхоза тов. Захаров, — являются новым свидетельством торжества социалистической демократии. Советская власть пользуется безграничной любовью народа. В органы государственной власти трудящиеся нашей страны посылают своих лучших представителей.

Тов. Захаров выносит предложение выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета Российской Федерации по Томскому сельскому избирательному округу № 651 первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР товарища Никиту Сергеевича Хрущева.

— Мы видим, — продолжает выступать, — какую огромную заботу проявляет Никита Сергеевич о нашем народе. Под руководством ленинского Центрального Комитета партии за последние пять лет наша страна шагнула далеко вперед. За короткий срок изменился облик колхозных сел. Сельхозартели стали экономически крепкими, многоотраслевыми хозяйствами, улучшилось благосостояние колхозников.



На снимке: участники собрания коллектива паровозного депо станции Томск-II, посвященного выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР. Выступает машинист-инструктор Фото К. Багаева.

Адрес редакции: г. Томск, просп. им. Ленина, 13, телефоны для справок (внутренние): 42-42, редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75, ответ. секретаря — 31-19, секретаря — 42-40, отдела культуры — 42-46, сельского хозяйства — 37-39, промышленного — 37-75, отдела писем — 37-38 в 31-47, отдела информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерия в отделе объявлений — 37-36, редактора типографии — 37-72, стенографистка — 52-02.

Асиновский избирательный округ № 652

АСИНО. (По телефону). В просторном помещении сборочного цеха Асиновских центральных ремонтно-механических мастерских собрались рабочие, служащие и инженерно-технические работники, чтобы назвать своих кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Слово предоставляется лучшему слесарю предприятия тов. Захарову.

— Я предлагаю, — говорит тов. Захаров, — выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Никиту Сергеевича Хрущева.

Под сводами цеха раздаются бурные аплодисменты.

— Выходе из простого народа, — продолжает тов. Захаров, — Никита Сергеевич Хрущев всю свою жизнь посвятил великому делу служения народу, Коммунистической партии. Он — наш первый кандидат.

Шегарский избирательный округ № 653

В колхозе имени Калинина Кожениковского района состоялось общее собрание членов сельхозартеля по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Дружными аплодисментами встретили участники собрания предложение председателя колхоза тов. Шербатова выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Шегарскому избирательному округу № 653 первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Хрущева Никиту Сергеевича.

Счетовод колхоза Е. Курдымова, горячо поддержав кандидатуру тов. Хрущева Н. С., внесла предложение выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета Российской Федерации члена Президиума ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров СССР тов. Козлова Фрола Романовича.

— Тов. Акулова, — сказал он, — родилась в 1928 году, в семье

Колпашевский избирательный округ № 654

КАРГАСОК. (По телефону). 6 часов вечера. Трудовой день окончен, а в механической мастерской Каргасокской славной конторы многолюдно. Идет собрание рабочих и служащих по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Слово берет главный инженер славной конторы тов. Зенков.

— В Верховный орган нашей республики, — говорит он, — народ посылает лучших из лучших своих сынов и дочерей. Я предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Колпашевскому избирательному округу № 654 члена Президиума ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС тов. Мухитидина Нуриддина Абрамовича.

Вместе с тем, я поддерживаю предложение коллективов Верхне-Кетского лесозавода, рабочих и служащих Колпашевского рыбкомбината и колхозников сельхозартелей «Заря коммунизма» Каргасокского района, выдвинувших своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР председателя Томского совхоза Гридина Николая Степановича.

— Наше предвыборное собрание, — говорит директор славной конторы тов. Анисимов, — проходит в знаменательное время. 27 января в Москве открылся внеочередной съезд КПСС. После всенародного обсуждения съезд утвердит грандиозную программу строительства коммунизма в нашей стране.

Коллектив славной конторы отмечает день открытия съезда признательными успехами, досрочным выполнением производственной программы. Мы еще шире развернем

ных сынов нашей страны тт. Хрущева Н. С., Микояна А. И., Брежнева Л. И.

Слово предоставляется секретарю партийного бюро тов. Бояршинову.

— Я горячо поддерживаю предложение о выдвижении кандидатами в Верховный орган власти нашей республики товарищей Н. С. Хрущева, А. И. Микояна, Л. И. Брежнева, — сказал он, — и предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР председателя Томского облисполкома Ивана Фроловича Васильева.

Собрание постановило выдвинуть кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР по Асиновскому избирательному округу № 652 товарищей Никиту Сергеевича Хрущева, Анастаса Ивановича Микояна, Леонида Ильича Брежнева, Ивана Фроловича Васильева.

Тов. Волгаев выражает уверенность, что избиратели ЦРММ единодушно поддержат кандидатуры вер-

беспартийная, образование начальное. С 1955 года она работает на животноводческой ферме колхоза дояркой. 3.529 килограммов молока надоила она в 1958 году на каждую корову. За свой самоотверженный труд Екатерина Григорьевна удостоена высокой чести быть участницей Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Я уверен, что тов. Акулова, будучи депутатом Верховного Совета РСФСР, с честью оправдает оказанное ей доверие.

Собрание единодушно постановило выдвинуть кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР по Шегарскому избирательному округу № 653 Никиту Сергеевича Хрущева, Фрола Романовича Козлова, Николая Григорьевича Игнатов, Отто Вильгельмовича Куусинена, Енатерину Григорьевну Анулову.

Выступивший затем секретарь парторганизации колхоза тов. Смирнов поддержал предложения о выдвижении кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР членов Президиума ЦК КПСС товарищей Хрущева Н. С., Козлова Ф. Р., Игнатова Н. Г., Куусинена О. В. и внес предложение выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР передовую доярку колхоза «Победа» Кожениковского района Анулову Енатерину Григорьевну.

— Тов. Акулова, — сказал он, — родилась в 1928 году, в семье

социалистическое соревнование за успешное выполнение плана 1959 года.

Тов. Анисимов горячо поддержал предложение о выдвижении кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР товарищей Н. А. Мухитидина и Н. С. Гридина.

На трибуне инженер тов. Власов. — Всеми достигнутыми успехами в развитии народного хозяйства страны, мы обязаны славной Коммунистической партии, Советскому правительству. Еще величественнее будут перспективы после XXI съезда КПСС, который утвердит грандиозную программу дальнейшего движения нашей страны к коммунизму. Я поддерживаю предложение о выдвижении кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР по Колпашевскому избирательному округу № 654 товарищи Мухитидина

Рабочие и служащие Колпашевской судовой единично выдвинули своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР тов. Никиту Сергеевича Хрущева.

— Все мы знаем, какую огромную заботу проявляет Никита Сергеевич Хрущев о расцвете нашей Родины, о повышении жизненного уровня советских людей, — говорит в своем выступлении лучший слесарь судовой Я. С. Полуэктов.

Коллектив судовой поддержал также кандидатуру председателя Томского совхоза Н. С. Гридина, выдвинутого коллективом Колпашевского рыбкомбината и Кетского лесозавода.

Обращаться: г. Томск, поселок Черемошники. 2-2

Томскому обособленному заводу срочно требуется: бригада рабочих на заготовку леса, электротехники, подсобные рабочие в дех, грузчики и кузнец.

Обращаться: г. Томск, улица Белозерская, 24. 2-1

Томскому химфармацевтическому заводу требуется: инженер на должность главного механика и инженер-химик — руководитель лабораторий исследовательско-экспериментальных работ, кофегары, грузчики и упаковщики.

Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 89, отдел кадров. 2-2

Клиникам медицинского института требуются: сестра-хозяйка, санитарки, уборщицы, гардеробщик, счетовод и кофегары.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Тимирязева, 1. 2-2

Томскому конструкторскому заводу требуется: инженер на должность главного механика и инженер-химик — руководитель лабораторий исследовательско-экспериментальных работ, кофегары, грузчики и упаковщики.

Обращаться: г. Томск, переулок Нахановича, 9, 2-й этаж, к директору. 2-1



29 января — «Братья Ершовы». 30 января — «Братья Ершовы». 31 января — «В поисках радости».

1 февраля — днем и вечером — «В поисках радости». Начало дневного спектакля в 12 часов дня, вечерних — в 8 часов вечера.



Кинотеатр имени М. Горького. 29 января — новый цветной художественный фильм «Над Тиссой». Сеансы: 8-30, 1-30, 3-10, 4-50, 6-30, 8-10, 9-50, 11-30.

Зал кинохроники. 29 января — новые документальные фильмы: «Не для войны», «Автоматы в Космосе», «Национальные дни СССР на Всемирной выставке». Сеансы: 9, 10-10, 11-20, 12-30, 1-40, 2-50, 4, 5-10, 6-20, 7-30, 8-40, 9-50, 11.

Кинотеатр имени Н. Черных. 29 января. Большой зал — «Над Тиссой». Сеансы: 8-30, 10-05, 11-40, 1-15, 2-55, 4-35, 6-15, 7-55, 9-35, 11-05. Малый зал — «Возраст любви». Сеансы: 9-10, 12, 1-50, 3-40, 5-30, 7-20, 9-10, 11.

Обращаться: г. Томск, ул. Белозерская, 24. 2-1